

Educação contra a Sonegação 
Educando jovens para combater a sonegação fiscal e exercer a cidadania 
(Corrupção. Tem Jeito)

Você deve estar se perguntando: sonegação fiscal.. e isso é da minha conta? 

Nós queremos te mostrar que esse assunto é da sua conta, talvez mais do que você imagine... 

Se você está estudando em uma escola pública, sabe de onde vem o dinheiro que paga os professores, a manutenção da escola? Dos impostos. E no posto de saúde, quem paga os médicos e os remédios? Os impostos. Os policiais nas ruas, a iluminação pública, imagina de onde vem esses serviços? Do dinheiro que pagamos como impostos. 
E  por isso que você, jovem, precisa conhecer bem como funciona essa questão. Quando você está bem informado e conhece seus direitos,  pode fiscalizar o uso do dinheiro público. Isso se chama controle social, e é uma atitude muito importante para que serviços de qualidade sejam prestados aos cidadãos.   
 É o dinheiro do imposto que cada cidadão paga, de diversas formas, que volta para ele na forma de serviços públicos. 

Você conhece os principais tipos de impostos? 
	quadro / ilustração /exemplos 
Conheça alguns impostos que são cobrados no Brasil: 
· Federais - destinados ao Governo Federal 
IPI – Imposto sobre Produto Industrializado. Cobrado das indústrias. 
IRPF – Imposto de Renda Pessoa Física. Incide sobre a renda do cidadão.
IRPJ – Imposto de Renda Pessoa Jurídica. Incide sobre o lucro das empresas
· Estaduais - destinados aos governos dos estados. 
ICMS – Imposto sobre Circulação de Mercadorias. Incide também sobre o transporte interestadual e intermunicipal e telefonia.
IPVA – Imposto sobre a Propriedade de Veículos Automotores.

Municipais - destinados ao governo municipal. 
IPTU – Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial Urbana.
ISS – Imposto Sobre Serviços. Cobrado das empresas.

 Mas aí temos um problema. É que algumas pessoas e empresas tomam atitudes para não pagar os impostos devidos. Isso é o que chamamos de sonegação fiscal. 
A sonegação fiscal tanto acontece com grandes empresas e pessoas que movimentam muito dinheiro, como também ocorre no dia a dia do cidadão comum. 

Conheça agora algumas formas de sonegação de impostos. Fique ligado. Se você já passou, sem saber, por alguma dessas situações, é hora de mudar sua atitude. Veja como você pode ficar em dia com seus deveres de cidadania: 

- Peça sempre a nota fiscal - todo fornecedor tem obrigação de emitir a nota fiscal, e esse é um direito do consumidor. Se você não pede a nota fiscal, está pagando um imposto que pode não ser repassado ao Estado. Além disso, a nota é a prova que o bem pertence a você, e a garantia em caso de troca ou reembolso.  
- Não compre produtos piratas - o produto pirata não arrecada impostos. Além de ser um concorrente desleal dos produtos que estão com seus impostos em dia, são de qualidade duvidosa e prejudicam toda a sociedade. 
- Nunca faça ligações clandestinas de água, energia, Tv a cabo ou internet. O popular "gato" é uma atitude desonesta. Além de desviar um produto que deveria ser comercializado, os impostos deixam de ser arrecadados. 


Se agora que é jovem você percebe a importância de ter uma atitude ética e responsável, ao se tornar adulto e começar administrar seu dinheiro, estas atitudes permanecerão.  
Cada vez que uma pessoa sonega um imposto, ou seja, deixa de pagar, está tirando o dinheiro que seria usado para fornecer os serviços públicos para os cidadãos.  
As consequências são muito sérias para a sociedade. Quando não há dinheiro suficiente, serviços como a saúde, a educação, moradia e a segurança são prejudicados, causando problemas para toda a população. 

Veja alguns dos problemas que a sonegação de impostos pode causar: 
- Falta de médicos, enfermeiros e remédios nos atendimentos de saúde. 
- Escolas sem condições de receber alunos, sem merenda e sem professores. 
- Insegurança, com menos policiais nas ruas. 
- Falta de esgoto nas casas, ocasionando doenças na população. 
- Ruas esburacadas e com pouca iluminação. 

Você sabia que o Ministério Público de Pernambuco trabalha para combater a sonegação de impostos?  
Como o Ministério Público de Pernambuco trabalha  
O Ministério Público de Pernambuco é a instituição que fiscaliza se o poder público, as empresas e os cidadãos estão cumprindo as leis. O MPPE atua em diversas áreas e também investiga e denuncia à Justiça fraudes fiscais, como a sonegação de impostos. Vários parceiros estão junto com o MPPE nessa luta, inclusive nesta ação de educação fiscal para os estudantes do Estado de Pernambuco. 

Cada jovem, consciente dos seus direitos, pode mudar essa situação. Combater a sonegação fiscal, cumprir com seus deveres e denunciar ao Ministério Público de Pernambuco casos de sonegação ou de mau uso do dinheiro público são deveres dos jovens que estão em dia com sua cidadania.  

Saiba onde nos encontrar 
Ministério Público de Pernambuco 
www.mppe.mp.br
facebook.com/MPPEoficial/

Ouvidoria do MPPE: (81) 3182.6776
Na Capital: Rua do Imperador, 473, Santo Antônio, Recife - PE 
Demais cidades: procure a Promotoria de Justiça da sua cidade. 

Imagens 
http://br.freepik.com/vetores-gratis/tax-return-bandeira_843718.htm

http://br.freepik.com/icones-gratis/imposto_868416.htm

